

## சுவிட்சர்லாந்தில் ஒன்றிணைந்து வாழ்தல்

ஒவ்வொரு நாட்டிற்கும் அதன் கலாச்சார தனித்தன்மைகள் உள்ளன. சுவிட்சர்லாந்திலும், நீங்கள் தெரிந்து கொள்ள வேண்டிய சில பழக்கவழக்கங்கள் உள்ளன.

### பல வகையான கலாச்சாரங்கள்

சுவிட்சர்லாந்தில் பல்வேறு கலாச்சாரங்களும் மனநிலைகளும் உள்ளன. இதற்கு நான்கு தேசிய மொழிகளும் ஒரு காரணம். ஜெர்மன் மொழி பேசும் ஸ்விட்சர்லாந்தில் இயல்பானதாகக் கருதப்படும் ஒன்று பிரஞ்சு மொழி பேசும் ஸ்விட்சர்லாந்தில் முற்றிலும் மாறுபட்டதாக இருக்கும். நகரத்திற்கும் கிராமத்திற்கும் இடையிலான வேறுபாடுகள் பெரியதாக இருக்கலாம். ஆயினும் கூட, சுவிட்சர்லாந்தில் எல்லா இடங்களிலும் ஒரே மாதிரியான மரபுகள் உள்ளன.

### வணக்கம் தெரிவித்தல்

சுவிட்சர்லாந்தில் நாங்கள் ஒருவருக்கொருவர் இப்படித்தான் வணக்கம் செலுத்துகிறோம்: நாங்கள் வழக்கமாக ஒருவரையொருவர் கண்களைப் பார்த்து கைகுலுக்கிக் கொள்கிறோம். ஆண்களும் பெண்களும் கூட ஒருவருக்கொருவர் கண்களைப் பார்க்கிறார்கள். பாசில்-இல் நாங்கள் "கிரீட்சி" என்று கூறுகிறோம். மக்கள் ஒருவரையொருவர் நன்கு அறிந்தால், அவர்கள் "சாலி" அல்லது "ஹோய்" என்றும் கூறுவார்கள். கிராமப்புறங்களில், ஒருவரையொருவர் அறியாவிட்டாலும், தெருவில் பார்ப்பவருக்கு வணக்கம் செலுத்துகிறார்கள்.

சுவிட்சர்லாந்தில் பணிவு முக்கியமானது. அதனால்தான் நாம் அடிக்கடி "நன்றி" மற்றும் "தயவுசெய்து" என்று கூறுகிறோம். உதாரணமாக, கடையில் அல்லது உணவகத்தில், நாங்கள் "நன்றி" மற்றும் "தயவுசெய்து" என்று பல முறை கூறுகிறோம்.

### நேரம் தவறாமை

சுவிட்சர்லாந்தில், குறிப்பாக வேலை செய்யும் இடத்தில் காலம் தவறாமை மிகவும் முக்கியமானதாகும். நீங்கள் 5 நிமிடங்களுக்கு மேல் தாமதமாக வருவதாக இருந்தால், சரியான நேரத்தில் தகவல் அளிக்கவேண்டும். நீங்கள் யாரையாவது சந்திக்க விரும்புகிறீர்களா? பின்னர் முன்கூட்டியே சந்திப்பு நேரத்தை பேசி முடிவு செய்யுங்கள்.

### மறைமுகத் தொடர்பாடல்

நாங்கள் பொதுவாக விமர்சனங்களை நேரடியாக வெளிப்படுத்துவதில்லை. பெரும்பாலும், நாங்கள் ஒரு குறிப்பை மட்டும் கொடுக்கிறோம். இருப்பினும், மற்றவர் அந்த விமர்சனத்தைப் புரிந்து கொள்வார்கள் என்று நாங்கள் கருதுகிறோம். நீங்கள் ஜெர்மன் மொழியில் மொழியை இன்னும் நன்றாக அறியவில்லை என்றால் இதைப் புரிந்துகொள்வது உங்களுக்கு மிகவும் கடினமாக இருக்கும்.

நாங்கள் சில சமயம் மோதலைத் தவிர்க்கிறோம். உதாரணமாக உங்கள் அண்டைவீட்டார் உங்களால் தொந்தரவு அடைகிறார்களா? எனில் அவர்கள் உங்களிடம் தனிப்பட்ட முறையில் வந்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தாமல் இருக்கலாம். பதிலாக அவர்கள் உங்களுக்கு ஒரு கடிதம் எழுதலாம். நீங்கள் சரியாக புரிந்து கொண்டீர்களா என்று தெரியவில்லை எனில் மீண்டும் ஒருமுறை அவரிடம் கேட்பது நல்லது.



மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசுரம், அறிவித்தல்)  
[www.hallo-baselstadt.ch/ta/good-to-know/coexistence-in-switzerland](http://www.hallo-baselstadt.ch/ta/good-to-know/coexistence-in-switzerland)